Base de donneées

Séance 2 - MERISE

1. Modele Conceptuel des Donnees (MCD)

2. Du Modele Conceptuel des Donnees (MCD) au
Modele Logique des Données (MLD)



La démarche pour construire le MCD

B Recherche des propriétés a gérer

B Regroupement des proprietés par
entite

B Construction des entités

B Recherche des associations

B Recherche des cardinalités

B Vérification et validation du modele




Recherche des proprietés

Dans les interviews / documents

Les donnees peuvent étre eparpillees dans le
discours.

Une donnée est caracteérisée par :

Un nom

Une définition (explique a quoi elle sert)
Un domaine de définition

Un mode de calcul (si donnée calculée)

Une décomposition (si donnée non
atomique)




Regroupement en entités

Les données sont explicitement des
proprietés d’entités nommeées.

Les données sont regroupables dans une
entité non explicite, mais
semantiquement identifiables.

Les données sont isolées, il faut
construire des entités supplémentaires.




Le dictionnaire de données

[0 Recense toutes les informations utiles au
systeme considére.
[0 Pourquoi ?

B Eviter les doubles définitions

B Rassembler des définitions tres proches, ou
concurrentes

is€ par un tableau :

[0 Forma

Entité

Propriété

Définition

Domaine

Type

Calculée




Construction des entités

B Premiere ébauche du modele
conceptuel des données ne faisant
apparaitre que :

NomEntite
L Les entites /v attributClefl
O Les propriétés attribut2

attribut3

attribut4

attributh



http://deathstar.eisti.fr/~info/MethoI/TPS-ANNEE-COURANTE-HTML/merise.aide.xml.html

Cle

Un ensemble d'attributs d'une entité est
une cle si et seulement si :

B deux occurrences de l'entité ont des clés
différentes

B |a connaissance des valeurs des attributs clés
impligue de facon unique les valeurs des
attributs non clé

B |es valeurs des attributs clés sont toutes
initialiseées.




Noms semblables

0 Peut-on nommer deux attributs avec le méme
nom dans deux entités différentes ?

OUI
0 Comment distingue t-on les données dans ce cas ?

Etudiant Examen
id id
Etudiant.id Examen.id

On utilise ces formes surtout en cas d’ambigiite.




Recherche des associations

On écrit des phrases « en francais » qui mettent
en scene les relations entre les entités. On fait
apparaitre le « QUI dépend de QUOI »

Caractéristiques :
B NOM . désigne la nature de la déependance

m dimension : désigne le nombre d’entités
impliquées

m qualifiants : des attributs de la liaison

B cardinalité : donne les limites ordinales d’une
association




Identification des cardinalités

Répondre a quatre questions :

B Une occurrence de A peut étre en
relation avec une occurrence de B

= combien de fois au minimum ?

= combien de fois au maximum?

B Une occurrence de B peut étre en
relation avec une occurrence de A

= combien de fois au minimum ?

= combien de fois au maximum?




Matérialisation des associations et

des cardinalités

Forum

O,n

Message

>
/> contient

pparaitre
N 1,1

4

./

<- est écrit dans

11



Vérification et validation du modele

Les entités et les propriétés doivent
verifier

L'intégrité sur les entitées

L'intégrite referentielle

Chaque proprieté doit étre elémentaire

Chaque information ne doit apparaitre
une seule fois dans une entité donnee.

Chaque propriete doit prendre une et
une seule valeur pour une occurrence
donnée




Normalisation

But

B Rendre le modele le « plus propre possible ».

B Limiter la redondance de données.

=> Augmenter la fiabilité et diminuer la
maintenance.

Les regles de normalisation

B Semi-formelles (intuitives) sur le MCD

B Formelles sur le MLD (séance prochaine)




Propriété elementaire

Pavillon

Pavillon

numero
adresse
occupants

NUMEro

adresse
codePostale
ville

Personne

0,n 1,1

———{occuper}——

numero

nom
prenom
age
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Intégrité reférentielle

Evaluation

idEtudiant - Matiere 1n I i n Etudiant
idMatiere id evaluer id

note note e
age age
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Intégrité reférentielle

Etudiant

id

nom

prenom

i ve ce

i enance

E

Etudiant

id
nom
prenom

1,1 O,n

Provenance

venir

id
libelle

libelleProvenance ne dépend pas
directement de la clé mais d’un autre attribut
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Attribut multiple

Remplacer un attribut multiple en
association et entite supplementaire

Adresse
. 1,n Habiter 1,n
Employe Type N° adresse
¥ emlové Adresse
employé
Wp_y_ Employé Code postal
Ville
Prenon - N° employé
Adresse principale Normaliser o
Adresse secondaire ,
o o o Prenom
N° telephone domicile principale Numéro de téléphone
N° téléphone domicile secondaire
N° portable N° numéro de télephone
1,n : 1,n
N° de téléphone

Type 17




Attribut dérivé

Il est deconseillé d’ajouter un attribut
dérive d'autres attributs

Commande Article
[ Contenir '\ |
N° commande 0 0 N° article
* _, P .
Date Designation

Moﬁiﬁhﬁ<ﬁ§£§1 \QuantWe / Prix unitaire
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Fusion/suppression

d'entites/associations (1)

Il faut factoriser les entités/associations

quand c'est possible

Generaliste

Dentiste

Ophtalmologue

N° généraliste

N° dentiste

N° ophtalmologue

Nom
Prénom
Adresse

Nom
Prénom
Adresse

Nom
Prénom
Adresse

Médecin

N° médecin

Nom
Prénom
Adresse
Type




Fusion/suppression
d'entités/associations (2)

0,n

Joueur de tennis

N° joueur
Nom

Prénom
Genre
(lassement

Jouer en tant Jouer en tant Jouer en tant
que joueur1 q

1,1

que joueur 2

0,n

0,n Q,n

ue coéquipier

)

1,1 0,1

Match de tennis

Jouer en tant
ue coéquipier

)

0,1

N° match

Type
Date

Joueur de tennis

N° joueur
Nom

Prénom
Genre
Classement

0,n

: Jouer
Fusionner
Type

1,n

Match de tennis

N° match

Type
Date




Fusion/suppression
d'entites/associations (3)

[0 Lorsque les cardinalités d'une association sont
toutes 1,1 c'est que I'association n'a pas lieu d'étre

Fournisseur
N° fournisseur 11
Nom fournisseur Fournisseur
Adresse
N° fournisseur
Travailler chez Fusionner Nom fournisseur
Adresse
Contact Nom contact
\° contact 11 N° téléphone contact
Nom contact
N° teléphone contact




Fusion/suppression
d'entites/associations (4)

Mais pas cela ...

Citoyen
Candidat

N° citoyen
Nom

N® candidat
Parti

Prenom
Adresse




Association n-aire inappropriée

Facture Contient Produit

1,0 | prix 0,n

N° facture it N° produit
Date facture Quan e J Description

1,n
Client

N° client
Nom
Prénom
Adresse




Corrigee en 2 associations binaires

Facture Contient Produit
1,n | prix 0,n

N° facture it N° produit
Date facture Quantite 4/} Description

1,1

1,n

Client

N° client
Nom
Prénom
Adresse




Déecomposition d'une association n-
aire

Créneau horaire
N° créneau 0,n
Date -
Film
Heure de début
Projeter \\ o ,|-N°_film
Tarif Titre
Salles Duree
Q,n
N° salle

Capacité




Transformation en 1 entité et 3
associations binaires

Créneau horaire

N° créneau
Date
Heure de début

o,nf Avoirlieuy ;1
pendant

Salles

Capacité

N° salle

Projection

Film

N° projection

Tarif

_i((:oncerner)&

o.n [ Avoir lieu 1.1
dans

N° film

Titre
Durée




Extension du formalisme entités
— associations

But : de nouveaux operateurs pour
enrichir la modelisation et symboliser
des situations plus complexes

Introduction des concepts :
B géneralisation/spécialisation
0 représentation plus proche du monde réel

B de nouvelles contraintes
1 inclusion, exclusion, ou exclusif, ...




Du MCD a la base de données

Modele conceptuel Diagramme
de données de classes

(MCD) On peut appliquer
des regles de
\ conversion

Modele logique de données
(MLD)

Transcriptionlen langage SQL

Script de creation des tables
(BDD)




Modele logique de donnees (MLD)

Reprend le contenu du MCD mais préecise la
structure et I'organisation des donnees telle
qu'elles pourront étre implémenteées :

B fichiers simples

B modele relationnel, ...

Modele relationnel :
B Schéma de relation :
Entite(id, proprietel, propriete2, #aid)
B Relation : clé primaire, attributs, #clé étrangere




Définitions

[0 Clé candidate

B Une clé candidate d’une relation est un ensemble
minimal des attributs de la relation dont les valeurs
identifient a coup sur une occurrence.

[0 Clé primaire

B |a clé primaire d'une relation est une de ses clés

candidates.

B Pour signaler la clé primaire, ses attributs sont
generalement soulignes.
[0 Clé étrangere
B Une clé étrangere dans une relation est formée d’un

ou plusieurs attributs qui constituent une clé primaire
dans une autre relation.




Regles de passage de MCD a MLD

> Regle 1 : Toute entité est représentée par une
relation. Chaque attribut de I'entité devient un
attribut de la relation. L'identifiant est
conserve en tant que clé de la relation.

> Regle 2 : Toute association qui associe plus de
deux entités (ternaire et au-dela) est
représentée par une relation.




Regles de passage de MCD a MLD

> Regle 3 : Toute association binaire dont les
cardinalites maximales sont n de chaque cote
est une relation (relation dont les attributs sont
les attributs clefs des entites qu'elle relie ainsi
que les éventuels attributs propres a
|"association).

> Regle 4 : Une association de type pere - fils,
cardinalité maximum a n d’un coté et a 1 de
I'autre, n’est pas représentée par une relation.
On indique les attributs clefs de |'entite pere
(cote (.,n)) dans le fils (cote (.,1)).




Relation matricielle ou n..n

Entitel 1,n m 1,n | Entite2
1) o Cgecstenl oLlid2
gl ) propriet N | —=
ﬁ'oprl\etel

propriete2

eChaque entité devient une relation

ol es identifiants de chaque entité sont
les clés primaires

ol es attributs de chaque relation sont les
proprietés des entités

el 'association se traduit en créant une
relation Association dont la clé primaire
est formée des identifiants de chaque
entite participant a I’'association- elles
sont des clés étrangeres

v
Entitel(idl, proprietel)
Entite2(id2, propriete2)
Association(Zid1,#id2, |5ropriete)




Exemple 1

0 Un étudiant s'est inscrit en 1 ou plusieurs cours

0 Un cours peut étre inscrit par zero ou plusieurs
étudiants

0 Pour chague cours, un étudiant est évalué par une
note

Etre inscrit

N° étudiant Note
Nom
Prénom

N° cours
Intitulé




Exemple 1 : Traduction du MCD vers MLD

Etudiant

N° étudiant
Nom
Prénom

Etre inscrit
Note

N° cours
Intitulé

Etudiant(numEtudiant, nom, prenom)
Cours(numCours, intitule)
Inscription(ZnumEtudiant, #numcCours, note)

O O O




Relation pere-fils

I 1,1 1,n I
Entitel 5! (osmon) 3 (152

id1 o1 ~__ 7~ o
proprietel

eChaque entité devient une relation

ol es identifiants de chaque entité sont
les clés primaires

ol es attributs de chaque relation sont
. = = = les propriétés des entites
Entite1(id1, #id2, pro I.'Ete]‘)-L’association se traduit en rajoutant

Entite2(id2, propriete2) dans la relation Entitel 'attribut
correspondant a l'identifiant de Entite2,

id2 devient donc clé étrangere

propriete2




Exemple 2

Un employé a une qualification

Une qualification peut correspondre a
plusieurs employés

Qualification | " m 1,1 |Employe
id d id

libelle




Exemple 2 : Traduction du MCD vers MLD

Qualification | " m 1,1 |Employe
id d id

\\/ nom

libelle

= B

B Employe(id, nom, #id_qualif)
B Qualification(id, libelle)




Cas particuliers (1)

O Association (0,1) - (1,1) : on déclare une clé
étrangere du cote (1,1) pour éviter des champs NULL

Citoyen

N° citoyen

Nom
Prenom
Adresse

Candidat

N® candidat

Parti

Citoyen(numCitoyen, nom, prenom, adresse)

Candidat(numCandidat, parti, #numCitoyen)

O Association (0,1) - (0,1) : on a le choix entre les deux
relations pour placer la clé étrangere




Cas particuliers (2)

[0 Association réflexive : mémes regles qu’une
association binaire (avec renommage de la cle

eétrangere dans le cas d’une association pere-
fils)

[0 Exceptions : on pourra creer une relation
supplémentaire pour une association (0,1)-
(1,n) suivant la proportion d’'occurrences de
celle-ci, pour éeviter une quantite trop importe
de champs NULL




Probleme classique : étudiants,
cours, enseignants, salles ...

1.

2.

Il existe plusieurs matieres (mathématiques, francais,
philosophie, ...).

Plusieurs cours sont offerts et il peut y avoir plusieurs
cours de la meéme matiere.

Un cours est dispensé par un, et un seul, enseignant
et correspond a une matiere.

Un enseignant peut dispenser plusieurs cours dans la
meme matiere ou dans des matieres differentes.

Un étudiant peut s’inscrire a plusieurs cours.

Un cours est toujours dispensé dans une méme salle,
mais une salle peut recevoir plusieurs cours
(successivement).

Chaque cours ne comporte qu’une seule évaluation.




Exercice !

Proposez un MCD permettant de
modéliser la situation décrite ci-
dessus !




MCD !

Enseighant

id
nom
prenom

Etudiant

id

dispenser

derouler

1,1

1.n

nom
prenom

evaluation

1,1

Matiére

id

= Salle
—id
nbPlaces
MN
correspondre

Etitule




Exercice !

Proposez un MLD a partir du MCD
précedent !




